

习近平新时代中国特色社会主义思想的形成机理

严圆圆

(湖南师范大学 马克思主义学院,长沙 410081)

摘要:作为马克思主义与我国发展的具体实际相结合的产物,习近平新时代中国特色社会主义思想本身蕴含着更为深层也更为独特的形成机理,主要表现在:它承续于马克思主义及其中国化成果的理论之魂,也发端于中国特色社会主义伟大征程的实践之根,且涵养于中华优秀传统文化中治国理政文化之脉,还肇基于习近平长时期基层工作经历的家国之本,又顺应于中国特色社会主义发展新方位的时代大势。也正是这五个方面的孕育成熟使得习近平新时代中国特色社会主义思想最终荣耀问世。

关键词:习近平;习近平新时代中国特色社会主义思想;马克思主义;中华优秀传统文化

中图分类号:D616 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)01-0001-04

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.01.001

The Forming Mechanism of Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era

YAN Yuan-yuan

(School of Marxism, Hunan Normal University, Changsha 410081, China)

Abstract: As the product of the combination of the Marxism and the reality of China, Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era itself contains a deeper and more distinctive forming mechanism. The main manifestation is that it inherited the soul of Marxism and its sinicization achievements, originated from the practical root of the great journey of socialism with Chinese characteristics, developed in the vein of governance culture with excellent traditional Chinese culture, based on Xi Jinping's spirit of a family state through his experience at the grass-root level in a long period, and accorded with the tendency of the times for the development of socialism with Chinese characteristics. Just because of the above five aspects, Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era came into being.

Key Words: Xi Jinping; Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era; Marxism; excellent traditional Chinese culture

“一个思想体系的形成,绝非偶然,总是要有一个厚积薄发的过程。”^[1]习近平新时代中国特色社会主义思想不是横空出世,而是在各种

因素共同作用下最终形成的。其产生也绝非主观选择,而是客观必然,它的诞生有其深厚的生成逻辑和独特的形成机理。

作者简介:严圆圆(1994—),女,湖南邵阳人,硕士研究生,主要从事思想政治教育研究。

一、承续于马克思主义及其中国化成果的理论之魂

马克思主义是开放的、不断发展的科学理论体系，与时俱进是其一个重要的理论品格。马克思主义只有同各国的具体实践相结合，才能展现出强大的真理力量。习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承与发展、丰富和创新，它并不是教条地照搬马克思一百多年前提出的具体论断，而是以我们正在做的和即将要做的事情为中心，创造性地提出了一系列新思想、新观点、新论断，它承续了马克思主义的基本原理以及科学的世界观和方法论的理论之魂。

每一个思想体系的形成都需要有一个长期积淀的过程。马克思和恩格斯在一系列的革命实践活动中通过对实践经验的深刻总结，并批判继承、吸收前人思想中的积极因素和合理成分，最终使马克思主义这一科学的理论体系得以问世并在实践中不断地发展完善。习近平新时代中国特色社会主义思想也是在习近平同志长期的从政实践经历中不断孕育的，尤其是从党的十八大以来的一系列治国理政的新思想、新理念中成熟并发展起来，它始终承续着马克思主义的理论之魂，既坚持老祖宗，又讲新话语，也因此开辟了马克思主义在新时代发展的新境界。

2018 年恰逢马克思诞辰 200 周年，习近平总书记在纪念大会上向全党、全国乃至全世界宣示了我们党毫不动摇地坚持马克思主义指导地位的坚定决心和信念，这也充分体现了党和国家领导人对马克思主义的高度尊崇。随着我国发展进入了新的历史方位，马克思主义中国化也进入了一个新时代，马克思主义在与我国具体国情相结合、与时代发展同步步伐中焕发出了强大的生命力和感召力。实践已经证明，我们党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，我们党始终坚持以马克思主义为指导也是完全正确的。那么，当前坚持以马克思主义为指导，就必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。

二、发端于中国特色社会主义伟大征程的实践之根

伟大的实践必然会孕育出伟大的理论，伟大的思想也必然要根植于伟大的实践。习近平新时代中国特色社会主义思想正是植根于中国特色社会主义伟大征程这一丰厚的实践土壤，并通过对中国特色社会主义实践经验的理论总结和升华而不断孕育成熟的。当然，它的产生离不开坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领广大人民群众开展了一系列声势浩大、波澜壮阔的改革实践活动。在经济上，适应经济发展转型的需要，提出了经济发展新常态的重要理论，大力推动供给侧结构性改革，又通过实施创新驱动发展战略，不断释放经济社会发展活力。在政治上，我们党敢于刮骨疗毒、刀刃向内，使全面从严治党取得了历史性的成就，“四个意识”深入党心、民心，党的向心力、凝聚力和战斗力得到了全面提升。在文化上，始终高度重视并强调对中华优秀传统文化的传承，社会主义核心价值观、“四个自信”更加深入人心。在社会建设方面，精准扶贫、脱贫工作取得了重大的突破性进展，人民的幸福感更强、获得感更实。在生态文明建设方面，始终强调坚持“绿水青山就是金山银山”“要像对待生命一样对待生态环境”等理念，生态环境得到了明显的改善。在外交方面，提出“一带一路”倡议以及打造人类命运共同体的重要思想，不断为世界的发展提供中国智慧和中国方案。可以说，当今中国，已经自信地屹立于世界舞台的中央，也必将会为世界作出更大、更多的贡献。

总的来说，从党的十八大到十九大召开之间的这五年，是我们国家在经济、政治、文化、社会、生态、外交等领域取得举世瞩目成就的五年，也是习近平新时代中国特色社会主义思想逐步形成的五年。实践是理论之源，习近平新时代中国特色社会主义思想正是深深植根于发展中国特色社会主义的伟大实践中才逐步成长起来的，也正是在社会各个领域的实践中，它才得以孕育并最终诞生。

三、涵养于中华优秀传统文化中治国理政文化之脉

中华民族文化源远流长、博大精深，其中就蕴含了极为丰富的治国理政思想，可以说，中华优秀传统文化是中华民族一抹鲜亮的底色，也是我们国家治国理政不可或缺的文化土壤以及丰富的智慧矿藏。习近平新时代中国特色社会主义思想正是深深涵养于中华优秀传统文化中的治国理政文化之脉，并在其中不断发展壮大的。

习近平总书记始终高度重视中华优秀传统文化的传承、发展与创新，他曾指出：“治理好今天的中国，需要对我国历史和传统文化有深入了解，也需要对我国古代治国理政的探索和智慧进行积极总结。”^[2]习近平总书记经常引经据典，因此其讲话极具说服力和感染力。他一直很善于从我国优秀传统文化中学习和汲取治国理政的大智慧。他曾引用孔子“为政以德”的观点，强调“国无德不兴，人无德不立”。正是因为充分汲取了中华优秀传统文化丰富的思想营养，才使得习近平治国理政的思想不断地充实、完善，也因此为习近平新时代中国特色社会主义思想的诞生提供了强有力理论支撑。

总之，习近平治国理政的思想汲取着中华民族五千多年来所积累的丰厚的文化养分、也深深植根于中华优秀传统文化之中，因而深得其滋养而不断生长、茂盛。它继承了中华优秀传统文化中治国理政的智慧与精髓、优质的基因与血脉，并始终坚持以古鉴今、古为今用。既实现了马克思主义基本原理与我国优秀传统文化的有机结合，也实现了对我国优秀传统文化的创造性转换以及创新性的发展；既彰显了中华优秀传统文化的当代价值，又弘扬了其所蕴含的巨大正能量。当然，也正因为其涵养于中华优秀传统文化中治国理政文化之脉，习近平新时代中国特色社会主义思想才水到渠成、应时而生。

四、肇基于习近平长时期基层工作经历的家国之本

领袖思想的形成必有源头。习近平同志有

着下乡知青的经历，一路从地方走到中央。如此丰富的从政阅历，必然会累积出极为厚实的从政经验。可以说，习总书记这一路走来的人生印记也正是习近平新时代中国特色社会主义思想萌生和不断孕育发展的过程。

实践出真知，基层是沃土。习近平同志的七年知青经历以及地方领导的实践，可以说是其治国理政思想和习近平新时代中国特色社会主义思想厚重鲜亮的底色和重要的历史起点。其实，习总书记关于治国理政的一些新观点、新论断很多是在基层和地方萌发、生成和发展起来的，这些思想、理念都能够在《习近平七年知青岁月》和在习总书记地方领导实践的讲话以及一些著述中找到“根”和“源”。

2015年习近平同志回梁家河村看望父老乡亲们时，他就曾深情地说道：“那时候我就想，今后如果有条件、有机会，我要从政，做一些为老百姓办好事的工作。”^[3]无论是在梁家河当村支书的时候，还是在正定当县委书记的时候，他都是这样想的，然后也都是这样做的……总之，不管在什么工作岗位上，习近平总书记都始终把“人民”放在心上，把为人民做好事、办实事作为他始终不变的信仰和追求。习近平同志在梁家河的时候，就已经把“人民”这两个字深深地印在了自己的心上，有了他在基层工作时这种坚定的“为人民群众办实事”的决心，才最终形成了新时代“坚持以人民为中心”的发展理念。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”由此可见“人民”在习总书记心中的重要地位以及他深厚的人民情怀。其实，“以人民为中心”的理念也是习近平新时代中国特色社会主义思想的一个很重要的方面。

总的来说，习总书记在地方丰富的从政实践经历所带来的经验积累和关于治国理政的一些心得，给予了习近平新时代中国特色社会主义思想丰厚的养分和深厚的底气以及旺盛的生命力，也正是这样的实践积淀厚植了他治国理政的扎实根基，也才能够最终厚积薄发，成就了习近平新时代中国特色社会主义思想。

五、顺应于中国特色社会主义发展新方位的时代大势

习近平总书记在十九大报告中指出：“时代是思想之母。”的确，伟大的时代必然呼唤伟大的思想。每一个历史时期的理论也都是它所处时代发展的必然产物，任何思想理论的产生都不能脱离它所处的特定时代。新的时代必然地要求新理论、新思想的产生。习近平新时代中国特色社会主义思想正是在回应新时代的深情呼唤应运而生的，它不仅体现了时代精神，更是具有世界价值的科学理论体系。

“一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”^[4]从党的十八大到十九大，可以说是我国发展极不平凡的五年。这五年里，以习近平同志为核心的党中央带领中国人民进行了大刀阔斧的改革，我国社会发展各个方面都取得了辉煌的成就，我国在国际上的地位也得到显著提高。新时代，中国的“新四大发明”轰动了全世界，它极大地方便了人民的生活，也真正体现了我们党把人民对美好生活的向往作为其不懈奋斗的目标。《辉煌中国》《将改革进行到底》《不忘初心 继续前进》等一系列专题记录片以及影片《厉害了！我的国》的献映，全方位展示并彰显了当今中国的巨大发展，也极大地鼓舞了我们对坚持和发展中国特色社会主义的信心。

2018 年是改革开放四十周年。四十年的沧桑巨变，四十年栉风沐雨、四十年春华秋实。时至今日，一个强大、自信、开放、包容的中国正

牢牢屹立于世界。面向未来，我们元气满满，信心满满。新时代，奋斗正当其时，圆梦适得其势。在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下，通过全国人民的共同奋斗，我们有足够的理由相信中国的发展未来可期。

随着我国发展进入了一个新的历史方位、新的发展阶段，必然呼唤新思想、新理论的诞生。也正是顺应这个伟大的新时代，习近平新时代中国特色社会主义思想最终赫然而至。

习近平新时代中国特色社会主义思想的诞生有其独特的生产逻辑和形成机理。因此，我们必须用联系、发展、全面的视角来进行分析，才能窥其全貌、懂其深意。

参考文献：

- [1] 李俭. 习近平新时代中国特色社会主义思想何以能够诞生 [EB/OL]. (2018-03-15). http://www.qstheory.cn/laigao/2018-03/15/c_1122543775.htm.
- [2] 沈壮海, 刘水静. 优秀传统文化与新时代的治国理政 [N]. 中国教育报, 2015-08-07(3).
- [3] 邱然, 黄珊. 七年知青经历是习近平总书记治国理政思想的历史起点 [N]. 学习时报, 2017-03-10(3).
- [4] 上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心. 在历史前进的逻辑中前进 在时代发展的潮流中发展 [J]. 求是, 2018(17):45-50.

(责任编辑：李秀荣)